

抗洪有我 本色担当

——太原市应急管理局综合救援队抢险救援纪实

2021年的夏天和冬天，只隔着一场雨，一场罕见的大雨。

从10月1日的艳阳高照到10月7日的寒气逼人，太原经历了有气象记录以来最强秋汛，5天时间全市平均降水量185.4毫米，降水总量相当于99个西湖水倾泻而下，全市受灾人数165997人。

险情发生后，太原市应急管理局果断决策，由市应急管理局综合行政执法队和市矿山救护大队联合组建市应急管理局综合救援队，奔赴抗洪抢险一线。

未雨绸缪



又逢金秋，丰收在望。清徐县孟封镇西罗村的马永强，准备明年开春把老屋拆掉重建，但是这场雨把马永强的计划全部打乱。

10月4日，院里的积水从过脚面到齐腰深，不过半天功夫。马家的老屋出现漏水，成了危房。

当晚，四下漆黑，积水围困，马永强都不知道往哪个方向逃生，积水甚至影响到他的安全。好在综合救援队及时赶到，将他解救出来。

很多市民也对这场雨准备不足，不少人还有国庆假期出游的计划。确实，山西作为干旱地区，9月中旬就是下汛节点，即便有雨也是零星小雨。

汛期与国庆假期重叠。一些人印象中党政机关也在休假，又遇到突如其来暴雨，应急反应肯定滞后。当市应急管理局综合救援队的队员们站在茫然无措的马永强面前时，同所有村民一样，他被震撼了。

兵贵神速。市应急管理局综合救援队从决定成立，到

第一梯队35人赶赴第一处救灾现场——晋源小站营小区，仅用了40分钟。

其实，市应急管理局的救援队伍早已枕戈待旦。

马永强不知道，除了这些奔赴抗洪最前沿的队员们，市应急系统全体党员干部在国庆期间都主动取消了假期，随时准备应对可能出现的突发情况。特别是根据气象会商结果，针对国庆假期的强降水天气和发生地质灾害的可能，我市早已提前严密布控，做足了准备。

整个国庆期间，市应急管理局、市防汛抗旱指挥部、市防震减灾中心始终保持高度戒备，白天紧张忙碌，电话铃声不断；夜晚灯火通明，加紧会商研判，制定方案，按照应急预案进行反复推演，确保万无一失。

市防汛抗旱办公室主任薛燕波，自6月1日上汛以来，已连续4月没有双休。原打算国庆假期领着孩子出去走走，但面对天气复杂多变的严峻形势，他又留在了工作岗位。

屈国龙，共产党员，市应急管理局综合行政执法队队长，应急系统有名的“拼命三郎”。两年前，他3岁的孩子无人照顾摔在地上，在医院缝了十几针。因为值守需要，屈国龙硬是几天都没有回去看娃娃一眼，心疼归心疼，工作不耽误。此次救援，他的父亲住院接受了生死攸关的一场手术，他也不能陪侍，从10月5日到16日，在前线一连坚持了12天，直到水情好转。“队员分批轮换，队长就我一个，不能离开。”

许小刚，共产党员，原综合行政执法队队长。即将退休的年龄，依然奋战在应急一线，腰伤多年，手术之后没有休假，抢险救援始终冲锋在前。这一次，他主动请缨，深入一线，不顾家中还有年迈的母亲等他照料。

“接受了党和人民的重托，就必须义无反顾，奋勇向前。关键岗位，共产党员能顶住，关键时刻，共产党员能上去！”市应急管理局党委书记、局长刘剑明斩钉截铁地说。



清徐救援现场，队员们正在往积水带中放置水泵。

风雨同舟



按照市委、市政府的统一安排，市应急管理局综合救援队只负责排涝工作，但考虑到灾民所需，加之平时职业素养，综合救援队还要分出部分力量，对受灾村庄周边高陡边坡、堤岸水库以及村民房舍和公共建筑进行了初期险情监护、安全管控，确保万无一失。

哪里有需要，哪里就有综合救援队；综合救援队越辛苦，群众越安全。自综合救援队组建成以来，先后抽调10辆救援车，14台水泵，50余名队员，先后在晋源和清徐两个救援现场展开救援作业，疏散群众3000余人，为村民排险排涝1500余户。截至10月17日，累计排水量达150万立方米，为当地迅速进行灾后重建奠定了坚实基础。

10月15日，市矿山救护大队收到来自清徐阎家营村村民王利飞的锦旗，对郝韵祺、高峰两名队员及时将其突发急症的父亲送医的行为表示感谢。

10月13日上午10时许，综合

救援队队员、市矿山救护大队郝韵祺和高峰在清徐抢险排水现场连续奋战20多个小时，准备返回单位休整，途经阎家营时，发现有村民突发急症，需及时就医。两人不顾劳累，主动提供帮助，并按家属要求送到医院救治。经确诊，该村民突发脑溢血，两位同志的及时帮助为治疗争取到了宝贵时间。

王利飞介绍，大水出现后，他亲眼看到救护队员在积水中连续奋战，帮助排除积水，心里已很感动。后又遇到他的父亲脑溢血，幸得两位救护队员及时帮助，为治疗争取了宝贵时间，更让他非常感动。村里事，家里事，统统在内，为表谢意，王利飞特意制作一面锦旗，送到了市矿山救护大队。

还是10月15日，看到综合救援队始终坚持在抗洪一线，清徐县一位本土企业家和他的员工送来了慰问品，但救援队员婉言谢绝，请他送给更需要这些东西的群众。带着感慨，这位企业家离开了救援现场。

名不虚传



太原市应急管理局的救援队伍，素有太原应急“铁军”称号。此次抗洪救灾并非他们开展的第一次救援，市应急管理局综合行政执法队和市矿山救护大队曾联合代表我市征战郑州水患，彰显了“太原应急”铁军形象，受到郑州市民的赞扬和上级部门的表彰。

太原市应急管理局综合行政执法队和太原市矿山救护大队，是除消防救援队伍外，全市仅有两支政府级别的综合救援力量，凭借严谨作风和专业力量，享受

着“国家队”的称号，先后在多次应急救援工作中发挥重要作用。队员们大多为转业军人，也有地方优秀青年加入。

养兵千日，用兵一时。危难之际，责任与担当凸显，他们绝不让“铁军”二字失色。

10月16日晚，气温骤降，救援队的队员们还奋战在抗洪前线。洪水不退，他们不退。队员们表示，他们有决心有信心也有能力夺取抗洪斗争的最后胜利。

记者 申波
通讯员 王清茗 文/摄

通知

清徐企业持续捐助受灾群众

本报讯（记者 司勇）10月17日清徐县消息，清徐部分乡镇遭受洪涝灾害以来，本土企业持续捐助受灾群众，助力灾后重建。

10月16日上午，清徐县举行“防汛抢险救灾”捐赠仪式。多弗国际控股集团有限公司、山西临汾市政工程集团股份有限公司、山西忻锦莞置业有限公司、山西海唐清源房地产开发有限公司、太原市宇大房地产开发公司、山西华晋骨科医院有限公司、山西兰蕙教育科技发展有限公司、山西二建榆古路改造工程项目部、清徐县宏艺珠宝、山西汇众兴盛电力工程有限公司、清徐进钰煤制品有

限公司、山西鑫海源汽车货运有限公司、山西鑫泰昌建筑工程有限公司、山西梗阳投资集团有限公司全体员工、黑猫炭黑股份有限公司等15家企业捐款434.9059万元和200万元物资，助力灾区打赢抗灾救灾攻坚战。

清徐县有关负责人表示，在全县广大干部群众开展抢险救灾和灾后重建的关键时刻，社会各界弘扬一方有难、八方支援的传统美德，慷慨解囊、赈灾义捐，充分体现了高度的政治自觉、强烈的责任担当，也充分表达了企业家和社会各界爱心人士回报桑梓、支持发展、勇作贡献的赤子情怀。

随着老龄化问题的日益突出，受困于老花眼和白内障的中老年患者越来越多。为关爱老视人群眼健康状况，10月20日，山西爱尔眼科医院将举办“既摘老花镜又治白内障”老花白内障门诊发布会。届时，眼科专家将带大家了解目前先进的白内障诊疗技术，帮助老花白内障患者术后拥有更好更高的视觉质量。

活动时间：2021年10月20日（周三）上午8:30—10:00
活动地点：长治路山西爱尔眼科医院行政楼2层多功能厅

到场送精美礼品一份，数量有限，请提前预约

预约电话：0351—4720120